

ОТЗЫВ

официального оппонента – кандидата филологических наук
Адамовой Марины Владимировны на диссертационную работу
Приходько Елены Ивановны
«История и динамика развития районной прессы Краснодарского края
1920-1991 годов (на примере газет Апшеронского, Белореченского и
Горячеключевского районов)», представленную на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности
10.01.10 – Журналистика (Краснодар, 2014 г.)

Актуальность темы исследования, определенной автором, обусловлена потребностью осмысления имеющихся эмпирических данных, связанных с функционированием местной прессы Краснодарского края в советское время, в период ее наиболее бурного развития. Несмотря на наличие значительного количества работ, посвященных исследованию становления региональной печати юга нашей страны, не все аспекты этого процесса, их осмысление нашли отражение в опубликованных ранее научных изысканиях. В частности, значимым в теоретическом и практическом планах является достижение цели, которую поставила перед собой автор данного исследования: выявить основные этапы развития и изучить типологические трансформации местной прессы Краснодарского края в 1920-1991 годах. И в этой связи диссертационная работа Е.И. Приходько способствует расширению научных представлений о проблемах функционирования печатных СМИ Краснодарского края в советский период, не получивших достаточно полное освещение в научных исследованиях по истории российской журналистики.

В современных условиях, когда местная пресса, вынужденная в борьбе за увеличение тиражей и привлечение в ряды своих подписчиков новых читателей прибегать к новым уловкам и (хорошо забытым старым) методам, опыт районных СМИ советского периода по выживанию в отнюдь не благоприятных условиях является крайне важным и имеет большую практическую ценность. Поэтому актуальность диссертационного

исследования Е.И. Приходько, где этот опыт в значительной степени обобщается и исследуется, не вызывает никаких сомнений.

Следует сказать о новизне как некоторых подходов, используемых в работе, так и полученных в результате данного исследования выводов. Впервые в данном исследовании предпринимается попытка комплексного историко-типологического анализа изданий Апшеронского, Белореченского и Горячеключевского районов Краснодарского края. В научный оборот благодаря работе Е.И. Приходько вводятся ранее широко не известные сведения о специфике создания и развития районной прессы на Кубани в советский период. Соискателем установлен ряд фактов, касающихся творческих биографий редакторов и сотрудников районных газет. Впервые благодаря исследованию уточнены некоторые нюансы взаимовлияния главных региональных изданий Краснодарского края и районной прессы (на примере газеты «Красное знамя» и местных газет 1920-1930 годов).

В первой главе работы «Специфика формирования советской газетной периодики на Кубани: 1920 – 1930 годы» автором рассматриваются особенности создания и развития в Кубано-Черноморской области системы советской периодической печати. Дается достаточно подробный анализ процесса становления рабселькоровского движения. Автор исследует специфические особенности деятельности местных газет «Красный Пахарь» (печатный орган Майкопского отдельского исполкома и Майкопского отдельского партийного комитета), апшеронского рабочего издания «Вышка», районной газеты «Белореченский колхозник», газеты «Красный табаковод» (орган Горячеключевского райкома ВКП(б), райисполкома и райсовпрофа. Диссертант делает, в частности, вывод о том, что «структурная преемственность исследуемой региональной подсистемы по отношению к досоветскому периоду крайне незначительна, притом, что сохраняется соотнесенность «ведущее издание – сопутствующие СМИ».

Во второй главе «Районная пресса Кубани в предвоенный, военный и послевоенный периоды» Е.И. Приходько приводит результаты изучения

процессов трансформации местных изданий в 30-50-е годы прошлого века. Автор выявляет ряд особенностей влияния имеющейся в этот период во всех государственных и общественных сферах функциональной корреляции на деятельность СМИ, а также изменений в тематическом, содержательном наполнении региональной и местной периодики.

В третьей главе «Районная периодика середины 1960-х – 1980-х годов» соискатель анализирует процесс создания и становления нового типа печатного издания – межрайонного (на примере «Огней Кавказа»), исследует жанрово-тематические особенности местных печатных органов в обозначенный период, выявляет особенности вовлеченности изданий в проведение в жизнь реформ (1985-1991 годов) и новой идеологии советского партийного руководства, влияния Перестройки на деятельность региональной печати.

Научная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, который насчитывает 253 источника. Композиционная составляющая работы отличается четким разделением, структурные единицы диссертации имеют ясные аргументированные теоретические обобщения.

Высокая степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, базируется на привлечении широкого круга разнообразных источников и использовании значительного количества методов исследования. В качестве основных взяты на вооружение сравнительно-сопоставительный, историко-типологический и статистический методы.

Достаточно широкая эмпирическая база работы свидетельствует о **достоверности результатов, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации.** Ее составляют областные и районные издания, архивные документы Центра документации новейшей истории Краснодарского края, Государственных архивов и историко-краеведческих музеев Апшеронска, Белореченска и Горячего Ключа. Особое внимание автор уделила

делопроизводственным материалам краевых и районных партийных комитетов, что позволило воссоздать наиболее полную картину функционирования местной печати анализируемого периода. Соискателем также изучались документы и постановления центрального комитета партии в сфере печати, личные дела редакторов районных газет и другие сопутствующие материалы.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы неоспорима. Исследование позволяет внести весомые уточнения в ранее сформировавшиеся у ученых и практиков представления по истории кубанской журналистики, в частности, касающиеся вопросов создания и развития районных периодических изданий в регионе.

Результаты исследования могут быть использованы для написания очерков по истории отдельных районных изданий, при разработке редакционной политики новых и уже выходящих в свет газет и журналов, для использования в учебном процессе при чтении специальных дисциплин по истории региональной журналистики.

Отмечая несомненную научную ценность теоретических и эмпирических результатов диссертации, а также возможность практического использования ее основных выводов, имеет смысл сделать некоторые **критические замечания:**

1. Если в первой главе своего исследования автор подробно рассматривает процессы взаимовлияния, соотнесенности деятельности регионального и местных изданий (1920-1930 годы), то в следующих разделах (более поздние периоды) анализ взаимодействия печатных органов разной территориальной принадлежности проводится крайне сжато, не дается явных характеристик сотрудничества краевой прессы и районных газет.
2. Одной из задач, которую поставила перед собой автор диссертационного исследования, является следующая: проанализировать процесс создания в Краснодарском крае сети

районных периодических изданий. Но ни в введении, ни в заключении не приводятся хотя бы общие количественные сведения о существовавших в обозначенные периоды районных, отдельных изданиях на территории нынешних Краснодарского края и Республики Адыгея.

3. Автор исследует в работе взаимосвязи между личностью редактора и эффективной деятельностью районного издания в советский период. Но при этом желательно было бы еще сделать аналитические обобщения, которые позволили бы сконструировать типический образ личности руководителя печатного органа, профессиональные качества которого позволяли добиваться высоких результатов в работе газеты.
4. Охватываемый исследованием временной период ограничивается 1920-1991 годами. Это обширный пласт истории региональной журналистики, анализ многих областей которого приведен в работе. Тем не менее, автору стоило хотя бы пунктирно обозначить особенности деятельности сети районных газет, свойственные как советскому, так и нынешнему времени, чтобы придать работе еще большую актуальность.

Высказанные замечания не носят принципиального характера, и могут служить пожеланием при дальнейшем изучении обозначенной проблематики.

Общее заключение

Диссертация Е.И. Приходько «История и динамика развития районной прессы Краснодарского края 1920-1991 годов (на примере газет Апшеронского, Белореченского и Горячеключеского районов)» представляет собой законченную и целостную научно-исследовательскую работу по актуальной теме, выполненную на высоком уровне. Работа отвечает критериям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика, соответствует требованиям п.9 Положения о порядке

присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, и содержит важные научно-обоснованные выводы, касающиеся истории российской журналистики, процессов формирования и развития отечественной периодической печати. Автор работы Елена Ивановна Приходько заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук.

**Официальный оппонент
кандидат филологических наук
редактор отдела социальных проблем
газеты «Кубань сегодня»**

Адамова

**Адамова
Марина Владимировна**

Почтовый адрес краевого издания «Кубань сегодня»:
350000, г. Краснодар, ул. Калинина, 468;
телефон М.В. Адамовой – 8-918-430-55-56;
адрес электронной почты: mariadam25@mail.ru.

